

Внеклассное мероприятие подготовила и провела Кубрак Светлана Ивановна

Гостиная «**Вербное воскресенье**»

Цель: продолжить знакомство с культурой предков, обычаями, традициями; воспитывать чувство национальной гордости, желания узнать больше о славном прошлом русского народа.

Малик Ирина

Россия - Родина моя,
Прекрасна ты и многолика.
Твои поля, леса, луга
И на речной равнине блики
Я восхваляю!
Россия - родина моя
Детьми своими ты богата.
Традиции, обряды предков
Узнают все из нас когда-то.

Чумак Марина

В один из зимних вечеров, я спросила у своей бабушки, как раньше отмечали праздники. Она многое мне рассказала: о рождестве, масленице, о празднике Святой Троицы, который в нашем селе является престольным, о сельской церкви, носившей название Святой Троицы .. Мне стало интересно, я поделилась услышанным с одноклассниками, а Рома предложил: «Давайте собирать материал о традициях села, проведении праздников». Нашу идею поддержала классный руководитель Кубрак Светлана Ивановна. Сбор сведений о проведении праздников в нашем селе стал основным направлением воспитательной работы класса по направлению «Моя малая родина», одновременно мы более подробно узнали о самих православных праздниках. Собранные нами материалы используются при проведении общешкольных мероприятий, классных часов. Сегодня мы поговорим о приближающемся православном празднике.

Сулов Сергей

Быт русского народа был проникнут стремлением уберечь себя, близких, свой дом, свой род. Так постепенно складывается у древних славян система языческих традиций, обычаев, праздников и верований.

Любили и любят на Руси праздники, особенно те, которые связаны с пробуждением Земли от долгого зимнего сна.

Это Вербное воскресенье!

Колесник Анастасия

В воскресенье вербное верба расцвела.
И в весну нетёплую надежду принесла.
Прилетели птицы, звонко стали петь,
Захотелось, в миг сей взять и полететь,
Рассказать всем людям, что любовь жива,

Что проснулось сердце от её тепла
Что кусты сирени вновь готовы цвести
А душа в блаженстве хочет жить и петь!

Великородный Рома

. Почему же верба стала символом праздника? Вот, что нам удалось выяснить:

- Этот весенний праздник справлялся в последнее воскресенье перед пасхой. В этот день церковь отмечает большой праздник – Вход Господень в Иерусалим. Согласно Евангелию, при въезде народ приветствовал Иисуса Христа пальмовыми ветвями. На Руси место пальмовой ветви заняла верба, которая и дала название народному празднику. Это праздник иначе называют Неделя Вайи, или Цветоносное воскресенье.

-С незапамятных времен люди относились к вербе с особым чувством. На Руси верба использовалась в многочисленных обрядах. Раньше остальных пробудившееся после долгой зимы, впитывающее первые солнечные лучи, самые животворящие и нежные, это деревце наделялось огромной силой, поэтому именно веточки вербы символизируют победу жизни над смертью. После принятия христианства верба заняла еще более важное место, став символом одного из главных православных праздников.

. Вербное воскресенье – один из наиболее почитаемых праздников на Руси. «Без вербы не весна», - говорили в народе и внимательно следили за тем, как верба цветёт.

Зихор Валерия

Верба, верба, верба,
Верба зацвела.
Это значит - верно,
Что весна пришла
Это значит - верно,
Что зиме конец.
Вот... и самый первый
Засвистел скворец..

Моя прабабушка, Слюсарева Агрепина Ефимовна, 1922г. рождения, рассказывает, что приготовление вербных веток было настоящим праздником. Накануне Вербного воскресенья все и дети, и взрослые отправлялись ломать вербу. Верба, не давшая ещё листьев, цветёт и заявляет, что наша природа скоро наградит нас и всё живое на земле теплом и новым урожаем. Люди верили, что обильное цветение вербы приносит здоровье, жизненную силу и плодородие. Верба- символ весны и плодородия стала олицетворять здоровье, радость и жизнь. Эти маленькие милые пушистики, тянущиеся к солнцу, становятся началом прекрасной и счастливой весны!
Верба весну приведёт!

Где верба – там вода, а где вода – там и верба.

Верба – одно из самых распространённых деревьев, произрастающих на территории села. По преданию своё название Кубраки (Кубраково) село получило от оврага, на котором стоит оно, по другой версии название произошло от фамилии 2 братьев Михаила и Никифора, которые впервые поселились на этой земле. Фамилия братьев была Кубрак. Семья приехала из Югославии и поселилась возле криницы в яру. Существует ещё одна версия названия села – от фамилии крестьянина Кубрак, который поселился на территории села. Какая из этих версий верна мы доподлинно не узнаем. Одно известно точно, что в этом месте было много родников, оврагов и здесь росли вербы.

Чумак Марина

*Опять весна на белом свете,
Вновь распушились вербы ветки,
И праздник к нам пришёл с небес,
Чтоб снова наш Христос воскрес!
Всё начиналось в день один:
Господь вошёл в Иерусалим,
Чтоб в муках умереть за нас,
И этим наши души спас.
...И в благодарность Господу грядущему
Приносят люди распустившуюся вербу.*

Прищеп Влад

Освящение вербы – проводили торжественно в Троицкой церкви нашего села, которая до 1936 года стояла в центре, на месте сегодняшней братской могилы и берёзовой аллеи. Об этом рассказала моя прабабушка, Великородная Александра Никитична, г. рождения . Освящённую вербу берегут, с нею связано множество примет.

Люди верили, что цветущая верба приносит здоровье, жизненную силу и плодородие. Освящённую вербу втыкают под крышу дома как оберег с целью, чтобы скотина сохранялась в целостности. Вербу берегли до первого выгона скота, хозяйка выгоняла скот вербовыми веточками. Эти распустившиеся пушистые почки считаются целебными. Веточка вербы может поделиться своей жизненной силой. Люди глотали вербные почки, чтобы предохранить себя от болезней. Их запекали в хлеб и скармливали больным животным. Вербой хлестали тело, а когда болела голова, веточку вербы разминали, клали под подушку.

Чумак Марина

*Мальчики да девочки!
Свечечки да вербочки
Понесли домой!
Огонёчки теплятся,
Прохожие крестятся,
И пахнет весной.
Ветерок удаленький,
Не задуй огня!
В воскресенье Вербное
Завтра встану первая
Для Святого дня.*

Считается, что освящённая в Вербное воскресенье верба защищает от стихийных бед: в дом не попадёт молния, ветка, брошенная против ветра, прогонит бурю; брошенная в огонь, умирят его. Верба символизирует победу жизни над смертью. Часто вербочку вкладывали в руки усопшим, в знак того, что они победят смерть и воскреснут. А вот сажать освящённую вербу считалось плохой приметой. В народе считалось, что освящённая верба очищает и отгоняет нечистую силу. Веточки вербы ставили за икону и хранили до следующего Вербного воскресенья.

-Если в этот день прикасались к человеку веткой вербы, то таким образом наделяли его здоровьем и красотой.

-Верба, брошенная против ветра, прогоняет бурю. Верба, брошенная в огонь, умирят огонь. Ветки вербы, выброшенные во двор, умирят град. При граде нужно поставить пучок освященной вербы на подоконник.

-В этот день хозяйки пекут из теста орехи и дают их для здоровья всем домочадцам, не исключая и животных.

Всякий трус, желающий избавиться от своего недостатка, должен в Вербное воскресенье, по приходе от заутрени, вбить в стену своего дома колышек освященной вербы - средство это, если не превратит труса в героя, то, во всяком случае, прогонит природную робость

Суслов Сергей

С Вербным воскресеньем в народе были связаны многие приметы, предсказывающие погоду на весну и лето.

1)Если хорошо цветет верба – пашня будет удачной.

2) На вербной неделе мороз – яровые хлеба хорошими будут.

3)Мороз на вербной полезен, если его не будет, то придут поздние морозы и повредят посевы.

4) Ветер, который дует в Вербное Воскресенье, будет преобладать в течение всего лета.

5) Если в этот день светит солнце, то погода будет теплой и урожай злаков и фруктов богатым.

Утром весенним к речке пойду,
Вербы пушистой веток нарву.
Нежные серьги от бед сберегут,
Веточки вербы здоровья дадут.

Входом Господним зовут этот день.
Помним о Господа мы доброте.
Помним об этом. И в память о нем
Ветками вербы украсим свой дом!

От рабства греха он принес нам спасенье,
Празднуем Вербное мы воскресенье,
От бед и болезней, Господь, нас храни!
И дай нам здоровья, добра и любви!

Гладков Вадим

Моя задача состояла в том, как в России проходили народные гулянья на Вербное воскресенье Я изучил много письменных источников, расспросил у своей прабабушки.

На Руси весенние гулянья традиционно начинались за неделю до [Пасхи](#), в субботу перед Вербным воскресеньем. В этот день на площадях городов и крупных сел открывались ярмарки, проводились массовые катания на лошадях, а из развлечений, пожалуй, были только райки, так как балаганы, качели, карусели и различные увеселительные заведения можно было открывать с Пасхи. Жители нашего села посещали праздничную ярмарку в селе Николаевка. Где можно было приобрести и продать любой товар.

Традиция вербных гуляний сложилась в середине XVIII века и, практически не изменяясь, просуществовала до начала XX столетия. С особым нетерпением этого дня ждали дети, которым родители на «вербу» всегда покупали сладости и игрушки. А основным Главным товаром на ярмарке, конечно, были ветки [вербы](#), которые из деревень привозили целыми возами. Можно было купить несколько скромных веточек или целый пучок, украшенный тряпичными и бумажными цветами, херувимчиками из воска или папье-маше. А для состоятельных покупателей могли предложить букетики вербы с херувимчиками из расписного фарфора или дутого стекла. Затем на праздничном Всенощном бдении вербы освятят и будут хранить до следующего Вербного воскресенья. Некоторые покупатели приобретали веточки с запасом, чтобы из раскрывающихся почек сварить кашу, которая так и называлась «вербной», развлечением для детворы, как и для взрослых, становилось посещение ярмарки.

С начала XX века обязательным ярмарочным товаром, пользовавшимся повышенным спросом, стали гирлянды разноцветных воздушных шаров.

Обычно на ярмарке было разнообразие сладостей и орехов, которые раскупались в громадном количестве. Ими торговали не только в лавках. Сладости, орехи и различные напитки предлагали разносчики, сновавшие в толпе и оглашавшие площадь своими криками. Ценилось умение рекламировать свой товар стихами.

Еременко А

Со времен Анны Иоанновны в Москве, а затем и в других городах в эти дни стали устраиваться катания на лошадях.

Непременным атрибутом вербных гуляний были райки, у которых всегда собирался народ, чтобы поглазеть на диковинки и послушать веселые присказки раешников, комментирующих свои картинки

Раек – деревянный ящик на колесах с одним или несколькими увеличительными стеклами на передней панели. Внутри него между двумя валиками перематывалась длинная лента с картинками. Существовал вариант, когда картинки, обычно это были специально сделанные лубки, раешник поочередно вставлял в прорезь сверху или сбоку райка. За небольшую плату зрители смотрели меняющиеся изображения, сопровождаемые веселыми, в большинстве случаев рифмованными, прибаутками раешника.

Особой популярностью райки пользовались у простого народа. Через стекло незамысловатой ярмарочной панорамы можно было увидеть различные пейзажи и виды городов, известные битвы и портреты полководцев, святые места и лубочные смешные картинки, изображения жителей различных стран и даже новинки моды. В России существовало немало типографий и мастерских, печатавших ленты и картинки для райков. Зачастую раешные картинки выпускали очень оперативно, практически вслед за какими-то событиями, вызвавшими общественный интерес.

На ярмарочных площадях вербное гулянье стихало во второй половине дня в воскресенье. Народ расходился по домам, исчезали торговцы-разносчики, разбирались временные лавки, свертывались палатки. Впереди у православных людей была Страстная неделя с её строгим постом. Затем наступит Пасха и начнутся новые гулянья, уже без ограничений

Чумак Марина

В нашем селе тоже праздновали этот праздник

Кое-где к вербному воскресенью или к его кануну, Лазаревой субботе, приурочивали встречу весны. Женщины и девушки водили хороводы с пением весенних песен, иногда в этот день качались на качелях, играли в русские народные игры «Займи место». Суть игры состояла в следующем

Один водящий берёт в руки веточку вербы, остальные берутся за руки и образуют круг. Водящий ходит за кругом и говорит:

С вербой, с вербой

Иду за тобой.

Коснусь вербой

Беги за мной. Хоп.

Сказав «хоп» водящий слегка ударяет веточкой по спине одного из игроков тот кого ударили устремляется со своего места по кругу навстречу водящему. Обезжавший круг раньше занимает свободное место, а оставшийся становится водящим

В субботу, а особенно в воскресенье, в церкви проводились праздничные службы и разрешалось послабление поста. В деревнях в эти дни старались не работать, а к празднику готовили разнообразные кушанья. В этот день после прихода из церкви родители били своих детей вербными ветками, приговаривая: «Верба-хлест, бей до слез. Не я бью, верба бьет»

Великородный Роман

У нас в селе вербой хлестали детей и приговаривали:

Верба хлест, бей до слез!

Верба синя бьет не сильно!

Верба красна бьет напрасно.

Верба бела бьет за дело!

Это делалось для того, чтобы дети лучше росли. И очень важно было, чтобы у детей не оставалось обиды на взрослых за то, что их бьют, поэтому и приговаривали, что не человек бьет, а верба.

Прищеп Владислав

Взрослым и пожилым людям приговаривали так:
Верба, верба, верба хлест,
Верба хлест бьет до слез!
Верба синя бьет не сильно!
Верба красна бьет напрасно.
Верба белая бьет за дело!
Верба хлест бьет до слез!
Уходи, хворь, в лес,
А здоровье в кости.
Чтобы передать силу, здоровье и красоту от расцветающего дерева человеку.

Колесник Анастасия

А вот и воскресенье подошло.

Пушистую вербочку на крыльях весны принесло.

Дорогая наша вербочка,

Вербочка освящённая,

Приди к нам с радостью,

Подари деткам здоровье крепкое!

Малик Ирина

«Пусть будет мир и радость на земле»

Сегодня день особенный такой –

Отмечен и покоем, и весельем.

Всех христиан, в прекрасный день святой,

Мы поздравляем с вербным воскресеньем!

Пусть будет мир и радость на земле,

Пусть крепнут семьи, подрастают дети,

Пусть у всех получится людей

Стать самыми счастливыми на свете!



Тема по обобщению опыта : «Формирование нравственных качеств личности через систему гражданского воспитания»